Lévitique 26 : Source et enjeux de l'Alliance

CE QUI S'EST PASSÉ AVANT... 

1) La délivrance (v.13)

2) Le culte

Tabernacle / temple comme lieu de la présence de Dieu au milieu de son peuple avec la nuée, de rencontre entre le Ciel et la Terre > l'autel des holocaustes > cuve d'airain > lieu saint (chandelier, table des 12 pains de proposition et table des parfums pour l'encens) et lieu très saint (arche avec le propitiatoire).

Tribu d'Israël > Lévi > famille d'Aaron comme prêtres > descendance d'Aaron comme grand prêtre.

LECTURE DE LV 26

· OBSERVATION

BÉNÉDICTIONS

1) Nature généreuse 4-5

2) Paix et domination 6-8

3) Prospérité (féconds, abondance de récolte) 9-10

Raison : Dieu est au milieu de son peuple ! 11-12

MALÉDICTIONS

Expression qui revient tout le temps (anaphore) : «Si vous me résistez, si vous ne voulez pas m'écouter, je vous frapperai sept fois plus, selon vos péchés » (vv.14, 18, 21, 23, 27).

C'est l'inverse de la bénédiction : Dieu se retourne, se déchaîne contre Israël pour lui donner une leçon : le paradis devient l'enfer !

v.13 j'ai brisé les barres de votre joug, et je vous ai fait marcher la tête haute. - v.19 : Je briserai l'orgueil de votre force

1) 14-22 : les ennemis triomphent, la nature devient hostile, ce qui était fécond (enfants et bêtes) succombe à cause de bêtes sauvages.

2) 23-29, encore pire (v.25 : Je ferai venir sur vous l'épée vengeresse, qui vengera l'alliance) : état de siège : maladie + famine + anthropophagie 

3) 30-32 : dévastation générale : ville + haut-lieux

4) 33-39 : Déportation parmi les ennemis + terreur pour ceux qui resteront.

Cause : idolâtrie (30), non respect du Sabbat (34-35)

DIEU EST FIDÈLE (40-45)

À partir du moment où le peuple s'humilie (41), Dieu se souvient de l'alliance avec Abraham, il se souvient de la terre qu'il a promise. Il n'exterminera pas son peuple comme il l'aurait mérité. Nous avons à faire à un Dieu qui fait grâce.

· INTERPRÉTATION

ALLIANCE, cadre de la loi

· On n'obéit pas pour être sauvé mais PARCE QU'on a été sauvé !

· Berith (couper = sacrifice) : contrat qui lie 2 parties-contractants. Co-appartenance « vous serez mon peuple et je serai votre Dieu ». Le peuple hébreux devient la propriété exclusive de l'Éternel ! Par contre l'alliance est dissymétrique : elle est commandée par Dieu, elle n'est pas négociée ! Les traducteurs de la LXX ont traduit « alliance » par diathèkè (« th » se rpononce « s » : testament) au lieu de Sunthéké (contrat).Le mot testament convient particulièrement bien ici : il y a un donateur et des bénéficiaires qui doivent remplir certaines conditions pour obtenir ce qu'il leur ait promis.

· Modèle de ce qui se fait dans le POA au 14-13è sicèle avant notre ère : Bénédiction et malédictions en de respect ou de trahison à l'alliance mais avec bcp plus de malédictions que de bénédictions ! 

· Dieu veut faire alliance par Amour. Intention de co-appartenance entre Lui et les hommes. Le summum de cela, c'est l'alliance éternelle dont nous jouissons grâce à notre union à Jésus son Fils (sang de l'alliance).

· Quel est le but de la loi ? Rôle d'amplificateur du Péché, préparation à la venue de Jésus : dans le contrat même de Lv 26, il y a l'échec qui est prédit ! L'Homme n'est pas capable d'obéir à Dieu. Parce qu'il y a 2 solutions pour tenir devant Dieu : soit obéir parfaitement à la loi et être justifié par les oeuvres, soit être justifié par Sa Grâce, par la foi. 

Ga 3.19 Alors pourquoi la loi ? Elle a été ajoutée à cause des transgressions, jusqu'à ce que vienne la descendance à qui la promesse avait été faite ; elle a été promulguée par l'intermédiaire d'anges et au moyen d'un médiateur. 20 Or ce médiateur n'est pas médiateur d'un seul, tandis que Dieu est un. 21 La loi est-elle donc contre les promesses de Dieu ? Jamais de la vie ! Si une loi avait été donnée qui puisse faire vivre, la justice viendrait réellement de la loi. 22 Mais l'Ecriture a tout enfermé sous le péché, pour que la promesse soit donnée, en vertu de la foi de Jésus-Christ, à ceux qui croient.

23 Avant que la foi vienne, nous étions gardés sous la loi, enfermés, en vue de la foi qui allait être révélée. 24 Ainsi la loi a été notre surveillant jusqu'au Christ, pour que nous soyons justifiés en vertu de la foi. 25 La foi étant venue, nous ne sommes plus soumis à un surveillant. 26 Car vous êtes tous, par la foi, fils de Dieu en Jésus-Christ. 27 En effet, vous tous qui avez reçu le baptême du Christ, vous avez revêtu le Christ. 28 Il n'y a plus ni Juif ni Grec, il n'y a plus ni esclave ni homme libre, il n'y a plus ni homme ni femme, car vous tous, vous êtes un en Jésus-Christ. 29 Et si vous appartenez au Christ, alors vous êtes la descendance d'Abraham, héritiers selon la promesse.

· APPLICATION

Analogie avec les israélites : Dieu nous a sauvés de l'esclavage et il  fait alliance avec nous. Sauf que nous savons maintenant que nous ne pouvons pas nous reposer sur nos oeuvres pour mériter le Salut, pour être justifiés par Dieu ! Il a fallu qu'il établisse une nouvelle alliance avec en Jésus-Christ qui nous permet d'être sauvés par le moyen de la foi...

· Être dans l'alliance (l'ancienne ou la nouvelle), ça se voit forcément parce que ça veut dire qu'on obéit à Dieu. Les bénédictions et malédictions existent toujours sous la NA : La bénédictions, c'est d'être une nouvelle création, en communion avec Dieu, qui porte du fruit parce que Dieu est là ! Mais il y a aussi la malédiction contre ceux qui ont l'air d'être chrétiens mais qui n'obéissent pas à Dieu ou pire, qui introduisent l'idolatrie, qui détournent les petits frères de la vraie foi, qui sont une occasion de chute... Pour ceux laissent le St Esprit agir : les nouveaux cieux et la nouvelle Terre ! Pour ceux qui refusent l'alliance : le Jugement de Dieu, les ténèbres du dehors, le géhenne, là où il y a des pleurs et des grincements de dents.  Alors si vous faites partie du peuple qui a fait Alliance avec Dieu par l'intermédiaire de son Fils Jésus (l'Église), comportez-vous comme tel, agissez conformément à l'espérance qui est en vous ! 

· Mais bon, à part ces petites analogies, on pourrait tirer la conclusion que la loi de Moïse et l'AT ne servent plus à grand chose : marcionisme !  Ce serait une grave erreur ! Dieu ne change pas, il ne peut se renier Lui-même donc ce serait un non sens de croire qu'il a fait une sorte de brouillon avec Israël pour créer l'oeuvre parfaite avec le Christianisme ! 

· La loi nous est encore très utile pour comprendre  :

1) les concepts et les expressions utilisés par Jésus et les apôtres... parce qu'ils étaient tous juifs !

2) comment Jésus satisfait pleinement aux exigences de la loi de Moïse

3) que la Bible est vraiment la Parole parfaitement cohérente de Dieu !

4) que notre culture biblique est bien trop faible pour percevoir toutes les merveilles contenues dans la Parole de Dieu.

LA MANIÈRE DONT ON VA PROCÉDER

1) se mettre dans la peau des hébreux

2) évolution de l'application de la loi

3) Accomplissement en Jésus

4) Application pour nous

PLAN DU LÉVITIQUE (tiré de la NBS)

I.
Les sacrifices 1–7






1
l'holocauste


2
l'offrande végétale


3
le sacrifice de paix


4.1–5.13
le sacrifice pour le péché


5.14-26
le sacrifice de réparation


6.1–7.21
la part des prêtres dans les divers sacrifices


7.22-38
la part des non-prêtres





II.
Institution du système sacerdotal 8–10 (cf. Ex 40)


8
investiture des prêtres


9
les premiers sacrifices offerts par les prêtres


10
précisions concernant le sacerdoce





III.
Lois de pureté 11–18


11
animaux purs et impurs


12
purification de la femme après l'accouchement


13-14
la « lèpre »


15
les impuretés sexuelles


16
le jour de l'Expiation


17
le sang


18
les unions illicites





IV.
Lois de sainteté 19–25


19
rituel et éthique


20
peines relatives aux unions illicites 

  et à la participation aux cultes étrangers


21
devoirs de pureté des prêtres


22
les prêtres et les offrandes


23
les fêtes


24.1-9
le service du sanctuaire


24.10-23
le nom divin (YHWH)


25
années sabbatiques et jubilé





Rappel de l'alliance : bénédictions et malédictions 26 (cf. Dt 28–29)

Annexe : lois sur les voeux 27

PLAN DE LA SEMAINE

Jour 2 : Sacrifice et adoration : Lv 1 (si possible, il faudrait que chacun ait en tête Lv 1-7)

Jour 3 :  Pureté et sainteté : Lv 10.1-15 ( si possible, il faudrait que chacun ait en tête 11-15 + 8 + 21-22 !)

Jour 4 : Vous serez saints : Lv 19 ( si possible, il faudrait que chacun ait en tête 18 + 20 + 24.10ss)

Jour 5 : C'est la fête ! Lv 23

Jour 6 : Propriétaires ? Lv 25

